日本四季剧团:艺术与经营的秘密

本报记者 郑洁 裴秋菊

日本四季剧团是一个私营性质的 演艺团体,在日本,四季剧团自己经营 管理着10座剧场,可以在几个城市同 时上演多部不同的戏剧。此外,该团还 拥有近15万喜爱四季剧团的会员观 众,这些会员是四季剧团最基础的文化 消费群体。在借鉴西方音乐剧精髓的 同时,四季剧团逐步形成了一套适合于 亚洲人演唱、表演的体系。从一个本土 小剧社发展到国际知名剧团,四季剧团 有怎样的经营秘诀? 日本四季剧团驻 中国代表王翔浅讲述了日本四季剧团 的成功之路。

长期公演体制+定期常规演出

单纯引进外来演出的做法远远不 能满足广大观众的需要,开拓音乐剧市 场,还需要多种不同的方式。

1953年,浅利庆太还是一名法国文 学系的学生,与10个热爱戏剧的学生成 立四季剧团时,正值日本"二战"后的萧 条期,他们全年演出只有100多场,几名 骨干都没有收入,排练场地很局促。按 浅利庆太的描述"当时是喝着空气发展 起来的"。如何实现"让演员们靠舞台就 能维持生活"的理想?

1963年,浅利庆太在日本看到第一 部从美国百老汇引进的音乐剧,该剧在 日本一共演出30场,他看了25场,借机 摸清了音乐剧的演出架构,此后,四季剧 团逐步确立了以演出音乐剧为主的宗 旨。在随后的30年中,四季剧团以自身 的高品质追求,创造了属于亚洲的,与伦 敦西区、纽约百老汇具有同样国际水平 的音乐剧表演中心。

上世纪70年代,四季剧团发展到

100多人时,依旧面临着生存问题:剧 团人员晚上演出,白天还要自己去推 票。直到1983年,浅利庆太遇到了可 以让其孤注一掷的大作品,在英国谈成 了音乐剧《猫》的引进项目。

为了这部作品,四季剧团专门盖了 一个演出《猫》剧的帐篷式剧场,便于拆 卸、投资较小,品位也符合《猫》的感 觉。即便如此,8亿日元的投入也让浅 利庆太把个人资产和保险都压在了里 面,如果这部作品失败,四季剧团也就 解散了。当时质疑声很大,因为做一年 巡演需要40万观众支撑,浅利庆太怕 市场不像预想的那么好。但最终,《猫》 在日本整整演出了一年,撬动观众47 万人,演出共计474场,该剧彻底改变 了四季剧团的生存状态,也改变了日本 演出市场,确立了长期公演的体制。

浅利庆太并没有满足于音乐剧 《猫》的成功,5年后,四季剧团引进了 第二部拳头作品《歌剧魅影》。因为剧 情需要,该剧需要在大剧场上演,尽管 当时克服了重重困难,将就演出5个 月,但这让浅利庆太感觉到拥有自己专 属剧场的必要性和紧迫性。最后,浅利 庆太在全国搜索到一处废旧剧场改造 成第一座可容身的专属剧场。1998 年,四季剧团在引进《狮子王》时实现了 真正地无期限公演,到现在已近16个 年头,上座率仍在90%以上。

王翔浅介绍,现在四季剧团已经拥 有10个专有剧场,作品156部,包括话 剧、音乐剧、儿童剧,剧种丰富并拥有原 创版权。

本土化制作+演员淘汰制

四季剧团是以艺术表演团体直接 面对市场的方式,将原创音乐剧演出和 购买版权、引进世界经典音乐剧演出并



行。采用本土化制作,既降低了成本, 也,符合当地观赏习惯。

四季剧团有不少原创音乐剧,虽然题 材多样,却都蕴含着很深刻的教育意义。 由于在操作时注重艺术品质和商业化的 结合,因此这些剧目都成为四季剧团常年 公演的保留剧目。

而对于引进剧目,四季剧团的选择侧 重那些表现人类共同关注的博爱主题,如 《狮子王》、《猫》以及具有现实意义的剧目 《妈妈咪呀!》等,而非一些带有浓郁地域 色彩和文化特征的剧目,因此这些引进剧 目具有广泛的受众群体。对于欧美授权 引进的剧目,四季也并非全盘照搬,而是 将其翻译成本国语言,用自己的演员来演 出,这种本土化的做法,使得观众欣赏起 来没有任何语言障碍,可以全身心地投入 到戏剧氛围之中。

四季剧团取得成功绝非偶然,王翔 浅表示,作为剧团艺术总监、董事长的 浅利庆太不仅具有丰富的艺术实践经 验,同时还具有敏锐的市场运作前瞻性 和剧团现代管理经营理念。在艺术上,

四季剧团公演音乐剧《猫》的演出人员 他强调四季剧团的表演必须达到国际 最高水平,对四季剧团的演员要求甚 严,这样才能吸引观众。

四季剧团目前有演员600多人,每 天除演出、排练外,甚至每一次出勤率都 是评判其是否留在剧团的标准。常年考 试不断,只要有丝毫倦怠就会有人顶替, 每年大概有七八十人进入剧团,有五六 十人被淘汰,更换率很高。四季剧团不 是以明星为主力,而是以作品为主力。

控制预算 低票价换来高上座率

作为一个私营集团,四季剧团成为 日本唯一不靠政府拨款,同时是位于演 艺界前10位纳税大户之一,其成功被 视为一个奇迹。

四季剧团的另一个成功经验就是严 格控制预算,保证演出低票价,低票价是 支撑长线演出和维持观众持久上座率的 最好保证。截至2013年3月,四季剧团 引进的《狮子王》在日本的演出达8450 场,从每场演出超过98%的上座率中不

难看出,观众对它们的热情仍然是有增 无减。目前,四季剧团形成了自己的产 销规模:一天有8到10部作品同时在日 本演出,每天大概有1万名观众观看,其 营业收入高达202.08亿日元,相当于16 亿元人民币。2006年,四季剧团营业收 入占全日本演艺收入的1/6,创造的数字 在日本被称为"四季神话"。它是日本唯 一一个既实行长期公演体制的集团,同 时又实行定期性、常规性演出的群体,是 世界上为数不多的两种体制并行的演出 团体。四季剧团每年向国家上缴的法人 税是20亿日元,超过了日本国家给演艺 集团的拨款资助资金。

目前在日本观看一场像《狮子王》 这样的大型音乐剧,平均门票售价仅是 一个刚刚走入工作岗位的大学毕业生 月工资的1/20。而在国内,这样一场音 乐剧的平均价格达几百元,这样的消费 无疑将更多的观众拒之门外。2008 年,浅利庆太做出一个重大决定,全面 降低四季剧团的票价,降低幅度达 15%,降价额度相当于四季剧团一年减 少了10亿日元的收入。

四季剧团不仅极其重视演出质量,而 且还非常注重培养观众群体,着眼未来, 尤其在儿童剧上着力不小,因为这些孩子 未来可能变成他们的会员。除专门为儿 童创作一些戏剧之外,还经常设立专场为 儿童义演。从而获得了市场长线的最好 利益回报。目前四季剧团的会员有19万 左右,每次售票有1/3是会员买单。通过 严格的控制预算,四季剧团几十年一直贯 彻低票价保证上座率的方针,在同类演出 里其票价是最低的。

完善的经营路线

当作品达到一定的艺术高度之后,市 场经营理念正确与否则决定了能否把好 的产品推销出去。四季剧团在戏剧营销 的同时,也取得了票务销售上的成功。

购票的便利是四季剧团得以实现长 期公演的秘诀之一。市场经营的理念正 确与否则决定了能否把好的产品推销出 去,浅利庆太不但发挥了他在市场营销 上的优势,在票务销售上也取得了成 功。1983年,为了实现《猫》的长期公演, 四季剧团果断对售票系统进行了改革。 当时四季剧团和其他公司合作,开发了 自动票务联网销售系统,不仅使《猫》实 现了在东京长达一年的长期公演,而且 也使人们对票券的观点发生了变化。门 票不仅是入场券,它还代表着席位的销 售信息。浅利庆太会根据销售信息来判 断剧目的上演是否要持续下去,并具体 指示各剧目的宣传及经营方法。

此外,为了方便观众订票,四季剧 团专门开设了24条免费订购电话、219 条全天自动受理的预订电话,加上外部 安设的营销点,观众购票时可以说条条 大路诵"四季"。

"新的演出是很容易宣传的,但是 一些长期公演的演出,像《狮子王》已经 演了15年,为了保持上座率,做宣传其 实很困难,因此,四季剧团会根据实际 情况,从细节和创意上下功夫。"王翔浅 补充道。

四季剧团确立自身剧团品牌、寻 找驻演、追求可持续发展的思路,从他 们确立"要靠演出养活自己"的理想时 就深深扎根。面对未来发展的中国音 乐剧市场,热衷于音乐剧的演出商或 许应当采取多条道路并举的方式—— 原版引进、中国原创和引进外版本土 化的做法。而不仅仅是将眼光放在引 进原版演出短期盈利行为上,在完成 了初始商业化操作后,将目光和投资 转向产业化运作模式。

中国文化传媒集团中传文化财富研究院

中国文化创意产业文化财富领军人才高级研修班

中国文化传媒集团是中华人民共和国文化部主管的中央大型国有文化企业、中国文化传媒集团旗下拥有中 国文化报、国家动漫产业信息服务平台、中国文化传媒网及《艺术市场》杂志等,已发展成为拥有传统报刊、网络. 数字传媒、艺术品交易、影视动漫制作、城市节庆、电影院线、会展广告、旅游演艺、服饰家居、印刷等多业 务的大型文化传媒集团。由中国文化传媒集团中传文化财富研究院主办,中国文化报文化财富周刊协办,北京 国宏文化产业发展院承办的"中国文化创意产业文化财富领军人才高级研修班",旨在通过培养具备产业创新力、 经营管理能力及投融资能力的复合型文化财富领军人才,促进经验推广,实现项目与资本有效对接,推动经济 结构调整和产业升级,促进中国文化创意产业的全面健康可持续发展。

【 培训特色 】

- 集合政产学研前沿智慧, 汇聚产业政策、 项目、资金、高端资源。
- 知名专家面对面指导咨询,解答企业发展
- 中面临的困难和问题。
- 系列讲座、沙龙、商务考察等,帮助扩展 人脉,促进资源资金项目对接。

【 授课专家 】

国家发改委、中宣部、文化部、国家新闻出版广电总 局、证监会、银监会等部门公务人员和高级研究人员,国 内外知名文化创意产业领域的专家学者和学术带头人,文 化创意产业和投资融资机构具有影响力的高级管理人员和 成功人士。

【课程模块】

一、中国文化产业发展趋势预测与投资前景分析	六、中国文化创意产业园区发展模式
二、文化创意产业商业模式与商业计划撰写	七、文化创意企业发展模式创新与整合营销
三、文化创意产业的内容服务与科技创新	八、文化创意企业的产权保护、评估与交易
四、文化创意企业的资本运营与金融创新	九、文化创意产业私募基金的募集、管理和运营
五、中国传统文化与创意产生	十、企业考察交流

详情咨询: 010-63906682

手机: 18911366519 (陈老师)

Email: noming@bjgh.org

探寻新兴农业之旅

随着三中全会对农村经营体制的进一步放活,资本下乡再次成为热议的话题, 大型工商资本"跨界"到农业的现象多了起来,而"褚橙柳桃潘果"也成为近日 为人津津乐道的"跨界"代表。有投资家说,投资农业就是投资未来,现代农业 前景无限。新形势下传统农业如何兴起?让我们走进云南玉溪褚橙基地,探寻现 代新兴农业之旅。

时 间: 2014年4月 点:云南玉溪褚橙基地 内 容:座谈研讨、参观考察

活动安排: 第一天 —— 褚橙基地参观考察 第二天 ——"褚橙之路"专题座谈会

(主持人: 褚橙基地负责人 嘉宾: 云南省文化厅常务副厅长) 主办方: 中国文化传媒集团中传文化财富研究院 云南新平金泰果品有限公司 第三天 —— 云南当地文化项目、景区参观考察

上述项目可与地方政府、相关机构及企业合作主办、协办或承办。 我院拥有上百类文化产业各细分领域专题研究报告,可以为地方政府或企业提供定制研究服务,根据课题或项目需求, 协调资源策划实施, 共同繁荣中国文化产业市场

详情咨询: 010-63906682

手机: 18911366519 (陈老师)

Email. baoming@bjgh.org

西方发达国家:

郭万超

如何促进文化与科技融合

在文化创意产业发展中,科技的作 用是多层次渗透、全方位介入。科技为 文化创意产业提供了先进的工具,丰富 了创意的表现形式,提高了产品制作效 率,加速了文化创意产品的传播速度, 促使创意产品市场化。

科技不仅对于传统文化创意产业 行业的支撑愈加明显,而且不断催生文 化创意产业的新形态,如动漫网游、设 计创意等就是信息技术、网络技术及计 算机科学不断发展产生的结果,这些新 业态为文化创意产业的发展拓展了空 间。科技和文化的融合,大大增加了文 化创意产业的附加值。美国、英国、韩 国等国家大力推进文化科技融合,已经 取得了明显的领先优势。

美国:数字化版权保护战略

美国是数字化技术及应用方面全 球领先的国家。在美国,文化产业被称 为版权产业。随着互联网、数字技术的 进步,为版权产业国际化、数字化提供 了广阔的发展空间。

为了适应数字化时代对美国版权 产业发展的要求,美国积极实施数字化 版权保护战略,《跨世纪数字版权法》针 对数字技术和网络环境的特点,对美国 版权法做了重要的补充和修订,为大众 和版权产业界提供数字化版权保护。

英国:数字化对创意产业的影响

数字化技术的快速发展,对创意 产业产生了深远的影响。数字化技术 不但大大缩短了创意产业的创作过 程,降低了创作成本,提高了创意产品

的创作质量,如电影数字化制作等,也 促成了创意产品销售渠道和消费者消 费习惯的变化,如在线销售、在线支付 和消费等。

为顺应数字化的发展,英国政府采 取了一系列措施。政府对下议院特别 委员会所提出的"多媒体革命"做出响 应,开始积极计划应对数字化潮流: Consumers Call the Tune 研究了数字 化对音乐消费的影响及知识产权保障 的重要性;创意产业专责小组对互联网 的影响进行了研究,并提出若干建议, 政府提出了相应的具体做法;随后又研 究了数字科技对电影生产及销售的影 响,并提出应对数字化发展趋势的电影 产业政策。

日本:先进技术的研究开发

日本《文化产业促进法》所规定的 促进文化产业发展的措施中明确指出, 为了能够生产出运用高技术(与摄像的 制作、上映或传输等领域的技术革新进 展相适应)的优质内容,国家应采取推 进先进技术的研究开发和教育振兴等 必要措施。同时,为了培育高素质的人 才,确保和提升他们的资质,国家应采 取通过高等教育机构实施的内容事业 的教育振兴,促进国内外内容事业从业 者间的相互交流,举办内容展览会、品 评会之类活动等必要措施。

被称为"动漫王国"的日本是世界 上最大的动漫制作和输出国,目前全球 播放的动漫作品中有六成以上出自日 本。为了加强企业的竞争力,日本政府 透过经济产业省制定了一系列设计振 兴政策,其主要方向在于设计的普及和

为了加强日本企业的设计力,日

本在整备资金、人才、技术等商业基 础,促进业界近代化、合理化等目标之 下,总计有5项改革方案,其中最重要 的一条就是支持并加强普及新技术的 研究开发:支持以计算机视觉设计技 术为首之先端影响技术的相关研究开 发;促进电影制作、流通及上演等过程 之数字化;支持宽屏屏幕技术之研究 开发以及支持数字内容流通技术的研 究开发。

韩国:推进新资讯技术与文化创 作相结合

韩国把通过新的资讯技术与文化 创作相结合,进而促进文化产业发展的 技术称为"文化与内容技术",是韩国极 力推动的六大创新技术领域之一。

为了壮大数字内容与软件产业, 韩国成立游戏产业振兴中心和IT业 振兴院。政府推动包括中小企业在 内的创新企业发展政策,其中包括税 制、资金和人力资源三方面对创新企 业的支援。税制支援包括:创新企业 原则上两年内免除各种税务调查,两 年内免除75%不动产取得税,5年内 免除财产税和综合土地税,6年内免 除50%所得税。

在对文化创意产业的法律法令支 持上,制定《创新企业培育特别法》,针 对数字内容等新行业进行激励,并通 过《文化产业促进法》,明确推进文化、 娱乐及内容产业的发展。同时,韩国 还制定了与特定领域相关的政策法 令,如制定电子游戏产业的相关政策 法令,修改与之相关的声音、录像、电 子游戏产品的相关法令。(本文作者系 北京市社科院首都文化发展研究中心 主任、副研究员)